
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 11.05.2016 im Pater-Delp-Gemeindehaus in Hemsbach 

Teilnehmer: Diakon Pierre Gerodez, Bernhard Schmitt, Johann Schwalbenhofer, Martin Schild, Rolf Hackenbroch, 

Dr. Eva Schüßler, Simon Schwalbenhofer, Sylvia Schlecht, Pfarrer Winfried Wehrle, Dr. Bernhard Wahl, Herr 

Bernhard Bauer 

Entschuldigt: Michaela Heineck, Gemeindereferentin Birgit Bongiorno, Joachim Halbig  

Weitere Anwesende: Petra Krakofczik 

1. Eröffnung und 
geistliches Wort 

Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch Martin Schild; geistliches Wort durch Simon 
und Johannes Schwalbenhöfer 

 

2. Fragen und 
Anregungen 

Keine Meldungen 
 

 

3. Verabschiedung 
Protokoll PGR-
Sitzung 

Das Protokoll der letzten PGR-Sitzung wird einstimmig verabschiedet.  

4. Begrüßung 
Neuzugezogener/ 
Besuchsdienst 

Aktueller Stand zu den Planungen einer Feier anlässlich des 30-jährigen Bestehens des 
Besuchsdienstes: Martin Schild berichtet, dass Frau Kloke einen Termin Mitte/ Ende 
September für eine Feier für günstig hält; Frau Röntgen von der Caritas wird zur Feier 
eingeladen werden. Das Treffen wird mit einem Wortgottesdienst beginnen.  
 
Aufgabe des PGR ist es, eine Einladung für die Feier zu formulieren. Neben der Feier 
des 30-jährigen Bestehens ist es ein darüber hinaus gehendes Ziel, den Besuchsdienst 
weiter zu entwickeln und möglicherweise schon weitere Mitstreiter zu gewinnen.  
 
Herr Gerodez wird die Einladung formulieren – er nimmt hierzu Kontakt mit Frau Kloke 
und Frau Tänzer auf. Die Einladung in Form eines Artikels sollte auch in das Pfarrblatt 
Ende Juli (13. 7 Redaktionsschluss) aufgenommen werden. Dies wird Martin Schild 
übernehmen. 
 

 

5. Verabschiedung 
von Frau Birgit 
Bongiorno am 
10.7.2016 

Überlegungen zu Gestaltung, Ablauf und Organisation: Die Feier zur Verabschiedung  
unserer Gemeindereferentin wird möglicherweise im Freien auf der Wiese hinter der St. 
Laurentius Kirche stattfinden. Chorleiter Herr Schmitt wird den Little Light Chors 
dirigieren.  
 
Möglicherweise werden die Pfadfinder das Festzelt aufstellen, Martin Schild wird sich 
bei den Pfadfindern erkundigen. Die Bewirtung sollte solide, aber auch nicht zu 
aufwendig ausfallen. Es wird geschätzt, dass zwischen 50 und 80 Personen anwesend 
sein werden. Es werden verschiedene Möglichkeiten der Bewirtung überlegt. Es ist 
davon auszugehen, dass die Feier im Anschluss an den Gottesdienst über einen reinen 
Empfang hinausgeht. Um die Verköstigung wird sich Bernhard Schmitt kümmern. 

 

6. Angebot von 
Fahrgemeinschaf
ten in der 
Kirchengemeinde 

Vorstellung eines Vorschlages zur Bildung von Fahrgemeinschaften: Der Vorschlag von 
Rolf Hackenbroch wurde diskutiert. Es wird eine optimierte Fassung und eine letzte 
Abstimmung mit Martin Schild geben. Vom PGR wurde angeregt, das Thema 
Fahrgemeinschaften als Aufgabe des zukünftigen Gemeindeteam zu etablieren. 

 

7. Teilnahme an 
Ehrenamtsstudie 
der Erzdiözese 
Freiburg 

Der Dekan Dauer hatte sich bei Herrn Pfarrer Wehrle erkundigt, ob unsere Gemeinde 
sich an einer Ehrenamtsstudie des Bistums Freiburg beteiligen will. Begleitet wird diese 
Studie vom Institut für angewandte Sozialwissenschaft (infas). Sowohl Judith Bachmann 
als neue Pastoralreferentin als auch Pfarrer Wehrle habe die Teilnahme an der Studie 
zugesagt. Insgesamt wurden 20 Gemeinden angefragt; die Kirchengemeinde Hemsbach 
gehört nun zu den ausgewählten Gemeinden. Zur Durchführung von Interviews mit 
Ehrenamtlichen werden die hauptamtlichen Mitarbeiter der verschiedenen Gemeinden 
geschult. Die Schulungen werden Ende Juni/ Juli stattfinden. Der PGR erklärt seine 
grundsätzliche Zustimmung zur Durchführung der Ehrenamtsstudie.  

 



 

8. Veröffentlich-
ungen aus der 
heutigen Sitzung  

Nach Fertigstellung soll es eine Veröffentlichung zum Thema Bildung von 
Fahrgemeinschaften geben. Weiterhin wird es eine Veröffentlichung im Pfarrblatt zur 
Verabschiedung von Birgit Bongiorno geben.  

 
 

9. Termine, 
Verschiedenes 

Fronleichnam in Hemsbach: Sollte es Probleme bei der Bewirtung durch die Pfadfinder 
geben, bietet der PGR Unterstützung an. 
 
Thematik Visitation: Es wurde die Zusammenfassung des Dekans zur Visitation und das 
Antwortschreiben vom Generalvikar im PGR verteilt. Eine Besprechung beider 
Schreiben im PGR wird vorbereitet. Diese erfolgt evtl. schon in der Juni-Sitzung. 
 
Ökumenisches Treffen: Das ökumenische Treffen, zu dem unsere Gemeinde einlädt, 
wird voraussichtlich am 12. Juli stattfinden. Die Einladung zum Treffen wird von Frau 
Schüssler in Abstimmung mit Pfarrer Wehrle erstellt. 
.  
Termin der nächsten PGR-Sitzung ist der 13.6.2015. 
 
 

 
 

Protokollant: Rolf Hackenbroch, 26.05.2016 

Vorsitzender: Martin Schild, 28.05.2016 


